

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.102

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5 "
Extranjero. Trimestre. 6 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SABADO 21 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

DE LA ESPAÑA IRREDENTA

La devolución de Gibraltar

Creemos esta cuestión ardua en sí misma por efecto de la historia tortuosa que ha tenido, fuera del orden natural que debió haber llevado desde el Tratado de Utrecht. Veamos si, fría y serenamente, cabe encontrar la fórmula adecuada que permita una restitución, sin desdoro de la Gran Bretaña y con aquiescencia del pueblo inglés. Dejemos la idea romántica, aún teniendo en cuenta que en ese país el sentimentalismo está arraigado en la masa general mucho más de lo que se cree y, por tanto, si debió haberse pensado en la devolución, de una u otra manera, al casarse con nuestro Monarca la hermosa princesa de Battenberg, sin detenernos tampoco a explicar las consecuencias incalculables que tan magno acontecimiento hubiese producido en la política mundial y en la conciencia nacional, sino a estudiar el problema dentro de los intereses de España e Inglaterra y en el conjunto de la vida internacional.

Aún omitiendo prolijidades, ya hemos dicho antes de este momento que la restitución o devolución de Gibraltar ha estado sobre el tapete a raíz casi de haber sido usurpado por los ingleses. Y también que, por unas u otras causas se torció siempre, sin llegar a una solución satisfactoria. Las negociaciones entabladas, los escritos diplomáticos, las trapacerías, embustes y engaños que han revestido todos los aspectos de este tristísimo negocio, llenarían las páginas de un libro, no pequeño, que se escribiese sobre esto. Hay que renunciar a ello, que importa poco para el caso, porque lo interesante nace de dos puntos tan trascendentales como graves; conviene a saber:

Primero. Si Gibraltar tiene utilidad presente y futura para Inglaterra.

Segundo. Si devuelto a España, tendrá para nosotros la importancia actual.

Nos parece que así, y no de otra manera, debe plantearse la cuestión, y es lo que vamos a intentar decir a quien leyere.

El valor de Gibraltar exige, para ser eficaz, de elementos complementarios que necesitan acudir a aquella plaza, y cuyo vigor y poderío residen a distancia de la comarca donde se encuentra enclavado. O lo que es igual: que esa fortaleza tiene un signo de debilidad manifiesta, acrecido por encontrarse en las costas del Continente europeo, el cual, por mucho tiempo todavía, es el lugar geográfico que ha de definir y resolver con eficacia efectiva todos los problemas de la política mundial. Por tanto, es para Inglaterra, dado su colosal poderío, una preocupación inevitable y continua de su vida política, considerándolo, no sólo como una parte integrante del territorio inglés, sino como un signo manifiesto de su importancia, dentro del lugar que representa en la vida internacional la Gran Bretaña. Desde estos puntos de vista, la posesión de Gibraltar es eminentemente útil a Inglaterra y más por el lugar donde está enclavado; tanto, que al estrecho que forma con el extremo Norte de la tierra africana de enfrente, se le ha dado su nombre. Para entrar o salir del Mediterráneo es preciso contar con el Peñón, y si hoy todo sienta una marcada influencia inglesa, pese a quien pese, no va esta a dejar de subsistir en la puerta del mar de la civilización, en cuyas aguas y riberas se ha desarrollado toda la vida de la humanidad, en las etapas diversas de su historia.

Inglaterra es la parásita de las naciones. Y esta modalidad de su vida ha influido de tal manera en sus costumbres, que las ha consolidado y constituido con ella el fondo de su historia, al extremo de hacerse tradicional en el orden de las ideas presidentes de su conducta, a la manera de los romanos, de los cuales, como de estos, puede decirse que son verdaderamente *officina gentium* de esta época de la sociedad humana. Y esto, que les ha hecho cristalizar en un concepto de superioridad orgullosa, les ha permitido, a la vez, unificar el pensamiento con sentido universal, por cuya virtud es inglés todo lo que poseen, y no hay que olvidar que su ambición es poseerlo todo. Véase en el mapa geográfico la distribución de las tierras que cubre el pabellón inglés, y se notará pronto que, de unas a otras, hay muy poca distancia, dada la rapidez de los medios de comunicación que hoy existen, ventaja que nunca tuvo nuestra Patria, la mayor en extensión territorial en los tiempos de su grandeza y esplendor. Con esta sencilla e inmediata comparación, venimos a indicar toda la demostración de la teoría intentada en este trabajo que presentamos al lector, y que hoy, y por mucho tiempo todavía, aún cuando otra cosa piensen o quieran sus enemigos, tendrá la supremacía universal, en sentido conservador de su opulencia territorial.

Es muy difícil substrarse a la dominación que ellos han extendido por el encadenamiento de los signos que la representan y por la política unitiva, y mejor aún, absorbente que realizan, porque los estabones, llamémosles así, que forman la cadena nacional inglesa, no son de gran desigualdad fuera de los límites que se encuentran, el uno, en la entrada de los océanos Índico y Pacífico, y el otro, en la comarca canadiense de la América septentrional, teniendo todo lo demás al alcance de su mano. Y no les ha sido suficiente tener esa inmensidad. Ya puede decirse que el Continente Negro es enteramente inglés, desde el momento en que puede irse en sus ferrovías desde Egipto, en el extremo oriental del Mediterráneo, hasta el cabo de Buena Esperanza. Hay que declarar que existe el equilibrio en todos los puntos de la fuerza dinámica del poderío inglés.

Claro es, que las leyes de la Biología y de la Historia no son idealismos, porque se traducen en hechos, y, por tanto, aquí, como en todo lo humano, vive el elemento contingencial que la ha de transformar, haciéndola perder su actual

pujanza, como la juventud se transforma en decrepita senilidad. Lo que hemos querido significar, con lo antedicho, es que las cualidades del poderío colosal que hoy manifiestan, están bien representadas en su aspecto conjunto, y dan una definición magnífica de armónico equilibrio; presentando, en suma, un hecho, que sólo registra en muy pocos casos la historia de la civilización.

Es verdad que el mundo antiguo de Oriente ofrece en Asia y en Egipto testimonio del poder inmenso de los grandes Sargónidas y en el de las dinastías donde brilló el genio de los Seti y de los Ramsés, pero, por una u otra causa, aquellos colosales, que necesitaban montañas para modelar sus figuras, y tenían yerto el mundo conocido bajo la planta de sus pies, vieron desaparecer las dominaciones de sus imperios. No recordamos, y por eso los comparamos a ellos, más que a los romanos, aun teniendo presente el brillo deslumbrante del vencedor de Dario y Poro, porque aquellos fueron los herederos del antiguo mundo oriental, y éstos lo han sido de todos los pueblos caídos en la indigencia política. Y, sin embargo, puestos a discurrir, vislumbramos los signos de la muerte futura que acecha implacable al poder británico, por un conjunto de hechos que parecen dar la razón a Vico, el ilustre fundador de la filosofía de la Historia. No quisieramos entrar en esta materia, que puede llevarnos lejos, porque si creemos que los ingleses han heredado el poderío de los pueblos sin acción, como los romanos recogieron el sentido vital de todos los que podían competir con ellos, así también podría suceder que el poder germánico, si al fin triunfase en la actual contienda, recogiera la vida y el poder de la Inglaterra. Procuraremos evitar el escollo, porque es asunto éste que, con unos y otros, nos tocan tan cerca que, no ya seguiríamos el proceso de esta vergüenza de Gibraltar, sino que iríamos al de toda nuestra historia; en cuya exposición saldrían, con el estigma de la perfidia contra nosotros, las grandes figuras consagradas por la fuerza de las preocupaciones de los tiempos. Sea esto de otro lugar y para otro asunto.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán.

	Pts.	Cts.
Suma anterior	36.149	02
Hospital Militar de Sevilla		18
Comandancia de la Guardia civil de Zaragoza		12 30
Regimiento de cazadores de Caballería de Alcántara, en Melilla		50
6.º Regimiento montado de Artillería, en Valladolid		25
Total	36.254	32

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.



El ilustre jurista y decano del Colegio de abogados de Madrid, D. Luis Díaz Cobeña fallecido el jueves último.

DE LA PROVINCIA

Arrollado por el tren

Según participa el jefe de la estación de Villanueva del Rey, ha sido arrollado por la máquina del tren número 213 un individuo que trató de atravesar la vía cuando pasaba el convoy, sufriendo la fractura del pie derecho.

En el mismo tren fué conducido a Belmez, en donde le practicó la primera cura el médico de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Caballería aparecida

En los llanos de Monturque ha encontrado la Guardia civil una caballería, extraviada, siendo conducida al pueblo de aquel nombre y entregada en depósito al Alcalde, hasta que parezca su dueño.

Escopetas intervenidas

En el Viso ha intervenido la benemérita dos escopetas a Juan José Blanco Toledano y Francisco Antonio López Ramírez, por carecer de la correspondiente licencia de uso de armas para cazar.

Caballerías extraviadas

Del Manchón de la Zarza, en el término municipal de Bujalance, se han escapado dos burros de la propiedad de los vecinos de aquella ciudad Pedro Castro Romero y Sebastián Moreno. Contreras, ignorándose aún el paradero de los semovientes.

Malos instintos

Participa la Guardia civil del puesto de Valserquillo que ha sido encontrada muerta entre unos zarzales, una burra que en la noche del día

5 del actual le fué robada al vecino de aquel pueblo don Agustín Aranda Barbero.

De los reconocimientos practicados y opiniones de personas peritas, se deduce que el animal fué muerto intencionadamente a puñaladas, destrozándole después la cabeza a golpes con una enorme piedra.

La benemérita practica activas gestiones para descubrir al autor del hecho.

Mula extraviada

De los Molinillos, en el término de Baena, ha desaparecido una mula de la vecina de Nueva Carteya Araceli Roldán Ramírez, suponiéndose que el expresado semoviente haya sido hurtado. La benemérita procura su rescate.

TRIBUNALES

Juicio oral

El lunes, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Lucena contra Rafael Serrano Moreno, por el delito de atentado.

Los señores Iñiguez y Ramírez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Poseción

Se ha posesionado del cargo de juez de instrucción del partido de Bujalance don Luis Jiménez Clavería, para cuyo cargo fué nombrado en 16 de Julio último.

Sentencia

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra José de la Cruz Alonso (a) Chiva, por el delito de hurto frustrado, imponiéndose al procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor y las costas correspondientes.

Beneficios

Por las Salas de esta Audiencia provincial se han concedido los beneficios de la ley de condena condicional a los penados siguientes: Francisco Rodríguez Moral y José Murillo Rodríguez, condenados en causa instruida en el Juzgado de esta capital por el delito de lesiones; y Manuel Leiva Fernández y Antonio Martín Ruiz, en causa seguida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de estafa. Todos quedarán relevados del cumplimiento de sus condenas si en el término de tres años no delinquen de nuevo.

Regreso

Hoy, en el correo de Madrid, regresará el presidente de esta Audiencia don José Tello García que, terminada su excursión veraniega, se encargará nuevamente de su cargo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Agosto:

Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones a los Ayuntamientos para la confección de los presupuestos ordinarios del año próximo.—Otra levantando la veda.

Ministerio de la Gobernación.—Circular de la Inspección general de Sanidad exterior abriendo dos cursos libres y gratuitos, uno para maquinistas desinfectores y otro para desinfectores.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular prorrogando el plazo para satisfacer la cuota militar.

Ayuntamientos.—Distribución de fondos del de Montalbán para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Anuncios de tener expuestos al público los de Santalla y Priego los presupuestos ordinarios para el año próximo.

Sección de Pósitos.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los deudores al Pósito de Villaviciosa.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes concediendo ascensos en el escalafón de

546

bil, y comprendiendo que mi mal iba agravándose, escribí una carta para Rosa. Esa carta, que la he borrado y el crado con tres sellos, está en el cofrecillo que tú sabes. Antes de morir le entregué el cofrecillo a Rosa, encargándole que no lo abra hasta el día en que esté decidido su casamiento.

Rosa ofrecerá obediencia, y me obedecerá religiosamente, estoy segura de ello, y cuando ese caso llegue, y solo entonces, sabrá lo que en tales circunstancias le sería imposible ignorar.

—¡Ay, ama de mi alma!—exclamó Verónica abrazando la con efusión,—no sabe usted qué peso me quita usted de encima. ¡Si viera usted qué terror me inspiraba el porvenir!

—Ahora ya sabes que no tienes por qué alarmarte. Rosa no se separará nunca de tí, porque te quiere con toda su alma, sabiendo cuanto la quieres tú. Con que ya lo sabes, teneis un porvenir asegurado. Rosa no será rica, ni mucho menos, pero tendrá lo suficiente para vivir al abrigo de toda escasez. Además de tener casa propia, sin necesidad de pagar ese alquiler, tendreis mil quinientos francos de renta; no es mucho, pero como espero que Rosa encontrará un buen partido se casará, y estoy segura que será tan buena esposa como ha sido honrada y excelente hija.

—¡Oh! En cuanto a eso—dijo Verónica apoyando la creencia de su ama,—respondería de ella como de mí misma.

No pudieron continuar, porque se oyeron pasos en la escalera.

—¡Silencio!—dijo Juana,—Rosa está de vuelta. Y rindiéndose al cansancio que le había producido la

los catedráticos de Institutos; prohibiendo las solicitudes de traslado de unos a otros Institutos de los Ayudantes de los mismos; organizando la Escuela especial de náutica de Cádiz y sustituyendo interinamente al Director general de Bellas Artes.

—Anuncios de cátedras vacantes y tribunales para las oposiciones a las mismas.

Arriendo de arbitrios municipales de Córdoba.

—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas.

Ministerio de Fomento.—Anuncio para la provisión de la plaza de Profesor de Derecho administrativo de la Escuela especial de Ingenieros de minas.—Convocatoria a exámenes para el ingreso en la Granja-Escuela de Agricultura de Zaragoza.

Instituto general y técnico.—Anuncio de la apertura de la matrícula para el curso próximo.

Juzgados. Edictos del de Aguilar citando a los parientes de Rosario Jurado Poyato; del de Córdoba encargando la busca de una Jaca sustraída el 19 de Mayo del cortijo de la Reina, de este término; del de Caba la de un mulo que desapareció el 15 del actual del Llano de la Vinda, de aquel término, y la de una burra sustraída el 9 del corriente del cortijo llamado el Peral, del término de Zuheros, y del de Pozoblanco llamando a un Francisco Fernández que el 26 de Agosto de 1912 vendió una mula, en Almagro, a Antonio Barrera.

CRISIS OBRERA EN OBEJO

En la mañana de hoy se ha presentado al Alcalde de esta villa un grupo de ochenta a cien obreros agrícolas, en pública y pacífica manifestación, en demanda de trabajo, con el fin de poder subvenir a sus atenciones más apremiantes, por encontrarse en la actualidad privados de ocupación.

El Alcalde recibió a los manifestantes con la amabilidad y cordialidad en el peculiares, y uno del grupo expuso sencillamente el objeto de la manifestación, que era el que mencionado queda. Contestó el Alcalde que, efectivamente, sabía y comprendía la situación de la clase jornalera, que a travésaba una vida por demás angustiosa, jamás conocida en este pueblo, efecto, sin duda, de la mala cosecha de cereales, de los precios excesivamente altos de estos y, como natural consecuencia, los que alcanzan, aún más exorbitantes, los artículos de primera necesidad, que hacen imposible la existencia del pobre trabajador. Agregó que, como el presupuesto de este pueblo es tan exiguo y reducido en cuanto a la partida consignada para obras públicas, le era imposible atender con arreglo a sus deseos la petición formulada. Sin embargo, prometió solemnemente emplear dicha consignación lo antes posible, para con ella aliviar en algo la situación de la clase jornalera.

Anuncio que inmediatamente comunicaría el hecho a sus superiores jerárquicos y que pondría en juego su influencia como particular y como político a fin de conseguir que se nos concedan fondos para conjurar la crisis obrera.

Recomendó a todos la mayor cordura en sus actos, asegurándoles que haría en su favor cuanto humanamente fuera posible, por comprender que les asistía mucha razón.

Los asistentes dieron sentidamente las gracias a nuestra celosa autoridad y seguidamente se disolvieron, con el más completo orden.

Hoy que el problema obrero se presenta en esta localidad con caracteres alarmantes, nuestras autoridades, en primer lugar, y en segundo los políticos influyentes, deben procurar que se adopten los medios necesarios para prevenir y evitar males que es muy fácil se nos irroguen, de seguir las cosas en la situación en que al presente están.

De nuestro presupuesto municipal no pode-

mos de ningún modo esperar la solución, por las sencillas razones expuestas por el Alcalde.

Hay, por tanto, que subir más y pedir con entereza y constancia a quien tiene y puede darnos lo que de conciencia se nos debe otorgar, pues así como somos obedientes, quizá como ningún otro pueblo, en pagar religiosamente todas las cargas que se nos imponen, que algún derecho nos debe asistir para que ahora, que nuestra penuria es manifiesta, se nos conceda algún lenitivo con que mitigar nuestro malestar.

Decía no hace mucho en una de mis informaciones que este pueblo, sin censura para nadie, no había obtenido ningún beneficio público del Estado ni de sus políticos hasta que por la decisión, desinteresada y buena voluntad del celoso diputado provincial don Francisco Amián se consiguió, a fuerza de sinsabores e improbos trabajos, la construcción, que ya es un hecho, del puente sobre el Guadalbarbo, con cuya mejora los provechos que este pueblo ha obtenido son incalculables. Pues bien, ¿no pudiera servir este hecho de estímulo para que con el mismo afán, con la misma constancia y decidido apoyo se consiguiera de los Poderes públicos que empuzasen los trabajos del camino vecinal de esta al Vacar? Este es el medio más conveniente para solucionar el actual conflicto.

Además del medio antedicho hay otros dos con lo que, anando las voluntades, tendría fácil y pronta solución el problema obrero en este apartado villorrio.

Si necesario fuese, expondré estos recursos en mis sucesivas, no haciéndolo en esta por la premura del tiempo, primero, y principalmente por que soy enemigo de iniciativas que, como mías, pueden no ser tomadas en cuenta al experientias, aunque al fin suelen seguirse, por ser útiles y atinadas.

Tecfilo Olivares

19-8-1915.

De Instrucción pública

Han cesado en sus cargos de maestros propietarios de las escuelas de niños de Montoro y Monturque don Antonio Morcillo García y don Miguel Ponferrada Casas.

La Sección administrativa de primera enseñanza de la Coruña ha remitido a la de esta provincia los antecedentes del maestro don Manuel Gómez.

En el Instituto general y técnico se ha recibido el título de bachiller expedido a favor de don Vicente González Jiménez.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Eduardo González.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

El día 18 del actual se incorporaron a los cuerpos de esta plaza los siguientes reclutas del cupo de instrucción:

Al regimiento de la Reina, del de Granada 35 reclutas; destinado al mismo cuerpo otro recluta, y al regimiento de Sagunto 7 reclutas.

En este Gobierno militar deben presentarse Francisco Navarro López y Miguel Cebrán Vega, para enterarse de un asunto de su interés.

Ayer se presentó en esta Gobierno militar el segundo profesor de Equitación Militar don Antonio Cañero Baena, que viene a incorporarse al regimiento de Sagunto.

543

Veía con toda claridad que era cuestión de días la muerte de Juana y se preocupaba hondamente del porvenir.

Tenía el acta firmada por ella y por el sacristán cantero la noche en que Paulina fué llevada a la granja. Antes de morir el excelente cura de Sucey-en-Brie se la había dado; pero no le bastaba. Después de muerta Juana, ¿qué sucedería?

Rosa no era hija de la dueña de la granja, y en cuanto surgiera la cuestión de la herencia, ¿no sería necesario, indispensable, revelar el secreto que tan religiosamente había conservado Verónica hasta entonces y que había jurado conservar siempre?

La pobre mujer se decidió a someter sus dudas a su ama para saber lo que debía hacer para vivir en paz con su conciencia.

Aprovechando un momento en que Rosa había ido a Sucey a buscar medicinas, fué a la alcoba de la enferma y se acercó a su cama.

Aun cuando estaba resucita a abordar la cuestión, cuando quiso poner su plan en planta no sabía cómo hacerlo.

Iba a cometer la crueldad de decirle: «Sé que va usted a morir; el tiempo apremia. Hablemos de Rosa».

Pero como los enfermos tienen siempre esperanzas de curarse, ¿quién sabe si estas brutales palabras no precipitarían su fin?

Y si así era, ¿qué dolor tan inmenso para ella! ¡Qué recordamiento!

Por fortuna para ella, fué Juana quien entabló la conversación, y desde las primeras palabras fué derecha al objeto que perseguía su criada.

138

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Conclusión de la lista de los señores que adquirieron localidades para la corrida que se celebró el 15 del actual a beneficio de la Asociación de la Prensa:

Don Juan Carbonell y Morand, don José Casana, don Manuel Rojano, don José Suárez, don Julio Jiménez, don Salvador Guerra, don Antonio Torres Alameda, don Alberto González de la Peña, don Angel Larriva, don Francisco Gómez Linares, don Manuel Tirado, don Emilio Miranda Rico, don Rafael Carretero, don Hermán Piaget, señores Pretel y García, don Ambrosio Putzi, don Pablo Vicente, don Domingo Fernández y don Victor del Prado.

La Asociación de la Prensa queda agradecida a la atención de dichos señores.

No habiéndose presentado a recoger el mantón de Manila de la corrida de la Prensa, la persona poseedora del número 5.765, número al cual correspondió una comisión de periodistas ha visitado al Alcalde señor Enriquez Barrios, entregándole el importe del mantón como donativo para la Asociación Cordobesa de Caridad.

La Comisión reiteró al señor Enriquez Barrios su gratitud por todas las facilidades que ha dado a los periodistas para el mayor atractivo del festival.

La Asociación de la Prensa agradece mucho la cooperación que para su beneficio taurino le han prestado los señores siguientes:

Gobernador civil señor Maestre Vera, Gobernador militar general Chacón, Alcalde presidente señor Enriquez Barrios, don Manuel Villegas Montesinos, Empresa de Aguas potables, don José Herrera, señores Linde, Garrido, Bellido y Ortiz, don José Fernández Vergara, don Manuel García Barlolomé, don José Barea, señores Gavilán y Blancas, don José Pérez de Gracia y don Rafael Reina Fustegueras.

Asimismo la Asociación queda agradecida a los matadores Alvarito de Córdoba, Serranito, Mochoquito II y García Bejarano, los cuales torearon desinteresadamente y sólo cobrando las cuadrillas en el festival a beneficio de la Prensa.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Fuente Ovejuna don Cándido Torres Macías y don Antonio Cabezas Amaro, al de Peñarroya don Francisco Cabezas Amaro, al de Santa Eufemia don Emilio Bejarano Sánchez, al de Montilla don Jaime Climent Mayor, al de la Añora don Mariano Fernández Gómez, al de la Granjuela don Felipe Romero Alvarez y al de Córdoba don Juan Tristel Herrog.

Minas

Don Enrique J. Poole ha solicitado quince pertenencias de la mina de plomo San Lorenzo, del término de Almodóvar del Río, y treinta y tres de la del mismo mineral Bética Segunda, de Hinojosa del Duque.

Multa a un alcalde

El Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de quinientas pesetas al Alcalde del Viso de los Pedroches, por haber autorizado la celebración de unas capeas.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don José García Martínez se reunió ayer la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Muñoz Cobo, Barrasón Gijón, Vargas Luna, López Cubero y Puentes Breña. Actuó de secretario don Alfredo Rey Heredia.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Disponer que pase al Departamento de Dementes la acogida en el Hospicio Ana O'ivres Díaz, en vista de que padece enagenación mental.

Ordenar que sean entregados a sus familias los acogidos en el Departamento de Dementes Fernando Ruiz Buendía y Juan Vicente Luque, por encontrarse curados de la enfermedad mental que padecían, según informe enviado por el director del Hospital de Agudos.

Dar las gracias al diputado provincial don Francisco Amuña Gómez por haber donado un carro de melones para los acogidos en el Hospicio.

Aprobar una cuenta de raciones suministradas al Hospital de Crónicos durante la segunda quincena del último mes de Julio.

Disponer que pasen al Hospicio dos acogidos en el Hospital que se encuentran curados de las enfermedades que padecían, pero habiendo quedado imposibilitados para el trabajo.

Conceder el ingreso en el Hospicio a María Antonia Muñoz, Jesús Martínez Díaz y Juan Muñoz Mejías.

Autorizar a don Pedro Arroyo Medina para tender una tubería en las inmediaciones de la carretera de Montoro.

Aprobar los informes en los recursos interpuestos por don José Ruiz Castilla y don Antonio García Toro contra la Junta municipal de Montilla.

Conceder licencia ilimitada para asuntos particulares al diputado provincial don Diego López Cubero.

No habiendo más asuntos de que tratar, fue levantada la sesión.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los siguientes libramientos:

Don Natalio Tejero 436.200 pesetas, don Protasio A. Salmerón 156, don José Sinisterra 1.500, don Francisco Sánchez 77, don Francisco Prados 426, don Juan de D. Jiménez 28'50, don Miguel Peña 280'84 y don Manuel Luna 53.884.

ALMODÓVAR DEL RÍO

En el DIARIO DE CÓRDOBA del 3 del corriente apareció mi relato del robo de metálico y ropas efectuado a Joaquín Soler Cuevas en la casa número 9 de la calle del Mesón, de esta villa, cuya planta baja habitan los hermanos Pedro y José Guzmán Ruiz; así como el servicio o diligencias practicadas por la Guardia civil con motivo de tal robo, cuyas diligencias dieron por resultado el llevar a la cárcel, a disposición del Juez, a José Guzmán Ruiz.

Este fué puesto en libertad por la autoridad competente, y seguido el sumario y prestadas en él las correspondientes declaraciones, no le han probado nada del hecho, por lo cual, según se dice de público, dicho sumario se ha sobreesido o se sobreesecerá libremente.

Y como no es justo que por un error o por sospechas esté la reputación de José Guzmán y en su caso la de su citado hermano, bajo el peso de una imputación grave, que no le han probado, y que sólo Dios sabrá quién ha sido su autor, lo hago público en el mismo periódico que insertó el mencionado relato.

Juan Rodríguez.

20 - 8 - 1915.

DE SOCIEDAD

Pasa unos días en Cañete de las Torres don Alfonso de Polo Ariza.

En la casa de su padre el presidente de la Audiencia de Granada don Manuel Velasco, ha dado a luz un robusto niño la señora doña Candelaria Velasco, esposa de nuestro querido amigo el oficial segundo de Intendencia don Rafael Pérez Flores. Felicidades a los padres del recién nacido por el fausto suceso de familia.

Ha marchado al balneario de Punta Unbria (Huelva) don Juan Harriero López.

Ha marchado a Málaga nuestro distinguido amigo don Mateo Aguilar, sobrestante de Caminos.

Esta mañana ha marchado a Antequera el presidente del Real Centro filarmónico Eduardo Lucena don José Carrillo Pérez para ultimar los preparativos del concierto que celebrará el domingo próximo, en aquella población, el cuadro artístico de dicha sociedad.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'00.—5 por 100 amortizable, 94'25.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'10.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 416'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'50.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 100'00.—Banco Español de Crédito, 04'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'00.—Londres a la vista, 25'00.

Gacetillas

La Federación Gremial

Ha vuelto a reunirse en el local de la Cámara de Comercio la Junta organizadora de la Federación Gremial cordobesa, con el objeto de proseguir los trabajos de propaganda.

Presidió don José Carrillo Pérez, y asistieron, por la Junta, los señores Delgado Madueño, Márquez, Martínez, Revuelto, Pozo, Rueda y Ramírez; los hermanos señores Cruz por el gremio de sombrereros, y Aroca y Costi por el de confiteros.

El presidente señor Carrillo explicó a los nuevos invitados el objeto de la citación y los beneficios que los gremios alcanzarán el día en que pueda llegarse a una completa federación. Los invitó a que trabajaran cerca de los demás individuos de sus gremios respectivos, a fin de que se constituyeran en sociedad y poder sumarse a la federación local cordobesa.

En igual sentido hablaron después los señores Madueño, Martínez y Márquez, explicando lo que es la federación y los beneficios que con ella pueden obtener los gremios.

Don Luis Cruz y don Antonio Costi prometieron que desde luego se entrevistarían con los demás individuos de sus gremios, a fin de procurar que se llegase a una inteligencia común con el objeto de sumarse a la federación, la que consideraban altamente beneficiosa, a juzgar por las explicaciones hechas por los señores de la Junta, quedando, pues, en contestar definitivamente con la resolución que adoptasen.

La Junta acordó citar para el jueves próximo a los gremios de panaderos, plateros y sastres.

Acto fúnebre

Ayer, a las nueve de la mañana, se verificó la conducción del cadáver de la distinguida señora doña María de los Dolores Ortiz Molina desde la casa mortuoria al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

El acto resultó una imponente manifestación de duelo en la que tomaron parte todas las clases de la sociedad.

El ataud fué depositado en una magnífica carroza de la Gran Funeraria Católica, arrastrada por cuatro caballos.

Presidieron el cortejo don José Maestre Vera, gobernador civil de la provincia; don Manuel Enriquez Barrios, alcalde de la capital; don José Molina Ruiz, prior de la Comunidad de Cruces parrocos; el Reverendo Padre Superior de los religiosos Dominicos de la residencia de Córdoba; el decano del Colegio de Abogados don Luis Valenzuela Castillo; el del Colegio de Procuradores don Manuel Enriquez Enriquez; el hermano de la finada don José Ortiz Molina y don Manuel Junguito Carrión y don Carlos Vázquez de la Torre Molina, también de la familia doliente.

Las cintas que pendían del ataud fueron llevadas por don Miguel Fresneda Menjíbar, don Rafael Jiménez Amigo, don José Osuna Carrión, don Miguel Cervera, don José María Molina Belmonte y don Juan Reyes.

Precedían a la comitiva el clero de la parroquia de San Miguel con cruz alzada y numerosos sacerdotes y sochantres y lo seguía una larga fila de carruajes.

Reiteramos el pésame a la distinguida familia de la finada.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Carmen del Rosal Mohelano, de 25 años, domiciliada en la carrera de la Fuensanta, número 7, de heridas contusas en los dedos de la mano izquierda.

Carmen Gutiérrez Rodríguez, de 4 años, habitante en la calle Guzmanas, número 7, de una herida contusa en la región occipital.

Pedro Domínguez Gallego, de 54 años, vecino de Málaga, de una herida contusa en la región occipital.

Fernando López Vaquero, de 18 años, que vive en la calle Alfaro, número 5, de una herida en la pierna izquierda por mordedura de perro.

R. P. Dámaso Fuertes

Ha sido destinado a la residencia de esta capital y se encuentra ya en Córdoba el misionero del Corazón de María R. P. Dámaso Fuertes, superior que fué en Madrid donde, por sus relevantes dotes oratorias, excelente trato y la actividad que le caracteriza, ha dejado innumerables admiradores.

Hemos tenido ocasión de hablar con él y, aunque sin tiempo aún para hacerse cargo de las bellezas de esta ciudad, es de esperar que su estancia en ella le será muy grata, a juzgar por las agradables impresiones recibidas al visitarla por vez primera. Así lo deseamos y que bien pronto

encuentre en Córdoba todos los afectos que ha dejado en el corte.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Defunciones: Tránsito González Costa, de seis días, por falta de tiempo; Ana Cabello Peña, de ochenta y un años, de lesión valvular del corazón, y Dolores Ortiz Molina, de cuarenta, de fiebres infecciosas.

Nacimientos.—Rosa Gallardo Moreno, Angel Flores Berlanga y Francisco Torres López.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones: María Jesús Vázquez Fragero, de setenta y cinco años, de esteriosis mitral, y Gaspar de la Rosa Calderón, de veinte días, de gastro enteritis.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Incendio

Ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, se declaró un incendio en la casa número 13 de la calle de Alfonso XIII, en donde tiene un establecimiento de bastones don Salvador García Vacas. El fuego se inició en la cocina de la casa y crese que lo ocasionara el despreñamiento de alguna chispa de la hornilla.

Por fortuna, el señor García Vacas lo notó oportunamente y con el auxilio de algunos vecinos y transeúntes pudo extinguirlo a los pocos momentos de iniciado, no habiendo necesidad de que las campanas hicieran la señal ni de los servicios del cuerpo de bomberos.

En el lugar del siniestro se personaron el auxiliar del Arquitecto municipal don Rafael Sánchez Cerrillo, el jefe de la Guardia municipal don José Retamosa Montes, el agente del cuerpo de vigilancia don Francisco Rico de Lara, algunos vecinos de las casas inmediatas y fuerzas de la guardia municipal.

El edificio es propiedad de don Blas Blassi y está asegurado y contrasegurado.

ACBITES de las aclaradoras Grifos

¿La felicidad? Si, señor: en todos los casos, —limpieza y buen gusto no pueden compararse. su Despacho, Cister, 4.

Fiestas a San Bernardo

En la iglesia del convento de la Encarnación se celebró ayer, a las diez y media de la mañana, la solemne función religiosa dedicada por la Comunidad al gran padre doctor San Bernardo, titular del citado convento.

El canónigo don Enrique Medina de la Bermeja pronunció un elocuente sermón.

En el convento del Cister hubo otra fiesta análoga.

El Rector de la parroquia de San Francisco don Francisco de P. Velasco Estepa ocupó la sagrada Cátedra, pronunciando una oración muy notable.

A estos cultos asistieron numerosos fieles.

Los rateros

Anoche, a las nueve, un desconocido se apoderó de una pieza de lona para hamacas que había en la puerta del establecimiento de tejidos de don Benigno Alvaro Pérez, situado en la calle del Duque de Hornachuelos, aprovechando un descuido de los dependientes de la casa.

Este hecho demuestra que en Córdoba abundan los rateros y es necesario que los dependientes de las autoridades estremen la vigilancia para evitar la repetición de tales sustracciones.

Defunción

Ayer falleció en Guadalajara el rico hacendado don Francisco Calenas Rojano, persona muy conocida y estimada por sus excelentes dotes, tanto en dicha villa como en Córdoba.

Hay será conducido el cadáver a esta capital y a las cinco de la tarde se verificarán los funerales en la iglesia parroquial del Salvador.

Enviamos el pésame muy sentido a la distinguida familia del finado.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pobre Dolores Sevillano Acuña, que se encuentra detenida en el arresto municipal.

Novena en San Pablo

Hay empieza en el templo de San Pablo la solemne novena que anualmente consagra a su excelsa Titular los Misioneros del Corazón de María y Real Archicofradía establecida en dicha iglesia, estando los sermones a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Ezequiel Arjona, de la misma congregación y de la residencia de Sevilla.

Que pague

Ha sido denunciado Antonio Ojino Velasco que se negó a abonar el importe de cinco horas que estuvo pasando en el coche de José Muñoz Casado, durante la madrugada de ayer, y además insultó al referido cochero.

Regreso

Ha regresado a esta capital don Esteban Perica, representante del establecimiento de tejidos de don Benigno Alvaro Pérez, situado en la calle del Duque de Hornachuelos, después de visitar los principales centros fabriles de España y el extranjero para adquirir los artículos de las próximas estaciones.

AGENTE REPRESENTANTE

en esta localidad, lo necesita casa importante de Barcelona, para vender a particulares artefactos de invierno, de gran consumo. Comisión espléndida. Dirigirse a iniciales J. M., Roldós y C., Centro de unidos, Barcelona.

Escándalo

Ayer, a las cuatro de la mañana, promovieron un fuerte escándalo en el paseo del Gran Capitán los botaneros Joaquín Moreno Rodríguez, Manuel de la Haba Otero y el hermano del último llamado Francisco.

Todos ingresaron en el Arresto municipal.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas: Suma anterior, 2.217'90 pesetas.

Doña Carmen Fernández Carreras 5 pesetas, don Antonio Candelas Naz 3, don Francisco Sánchez Gama 2, don José Castro García, pobre jornalero 0'05, don Francisco Cruz Serrano, muy pobre 0'10, doña Josefa Navarro, idem 0'10, doña Josefa Sánchez Sáinz 0'10, don Manuel Salinas Rodríguez 0'10 y don Antonio Jurado, muy pobre y ciego 0'05.

Total, 2.228'40 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de El Defensor de Córdoba, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Amar a las plantas

Ha sido denunciado el joven Juan Varela Ruiz, que se entretenía en desgajar las ramas de

los rosales que hay en el jardín de la plaza de Colón.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Isabel Lora y la Puerta del Rincón se quejan del abandono que se padece en la fuente situada en aquellos lugares, pues estando obstruido el tragante de la misma, el agua sobrante se va depositando poco a poco a lo largo de la primera de las referidas vías, formando en la actualidad un arroyo inmundado que trastorna a dichos vecinos.

Llamamos la atención del señor Alcalde para que ponga, por medio de sus subordinados, el oportuno remedio y desaparezca de una vez este foco de infección.

Sustracción

El operario de los almacenes de los señores Carbonell y Compañía Manuel Rodríguez Jiménez ha presentado una denuncia contra José Sánchez por haberle sustraído un martillo.

Sánchez niega el hecho.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Pasco del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Gran Barato.—Cuando el público en general se aperceba de que jamás hubo en Córdoba quien vendiera tan barato, acudirá en masa a «La Sevillana, Conde de Córdobas, 24».

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minus, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

—Las jóvenes pálidas propensas a desarreglos, les evitarán usando Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

—Agua de Villaza.—No debe faltar en ninguna mesa elegante.—Farmacia de don Joaquín Fuentes.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santos Bonoso y Maximiano, y Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora.—Mañana.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, San Timoteo y compañeros mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en el Convento del Cister, costado por doña Dolores Roldán Arana, por su esposo e hijos.—Mañana en la misma iglesia, costado por el muy ilustre señor don Bartolomé Rodríguez, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las seis de la tarde, concluirá el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

Iglesia de San José (vulgo San Cayetano).—El domingo 22, cuarto de mes, se celebrará la función mensual de la cofradía del Santo Escapulario y del Milagroso Niño Jesús de Fraga.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Francisco de P. Velasco Estepa, párroco de San Francisco; bendición con el Santísimo Sacramento y procesión con la Santísima Virgen y el Niño Jesús de Fraga.

Se gana indulgencia plenaria.

Real Iglesia de San Pablo.—Hoy primer día de la solemne novena que los Misioneros de la Congregación de Hijo del Inmaculado Corazón de María consagran a su Excelencia Titular.

Por la mañana, a las siete, Misa rezada, con acompañamiento de armonio y cánticos.—A las ocho, Misa cantada con exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las siete, Exposición. Estación mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, plegaria y sermón, que predicará todas las noches el R. P. Ezequiel Arjona, Misionero del Corazón de María, terminándose con los Gozos.

VI aniversario

Las misas que se celebran el día 23 del corriente, en la parroquia de San Andrés, desde las seis hasta las ocho, por los señores sacerdotes invitados y por los demás que gusten, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rafaela Pérez y Clemente, (q. e. p. d.) que falleció el día 23 de Agosto de 1909.

Su viudo, hermanos políticos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran el día 23 en la parroquia de San Francisco, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, y el manifiesto por la mañana y el ejercicio de la tarde que habrá referido día en la misma parroquia, se aplicarán en sufragio por las almas de don Gabriel de Larriva Ramos, doña María López Barrigón y doña María de la Encarnación López de Cervantes y López (q. e. p. d.).

Su viuda, hija y hermana, respectivamente, y demás familia ruegan a sus amigos los encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Cinematógrafo del paseo de la Victoria

Función para hoy

Estreno de la grandiosa película, última creación cinematográfica, dividida en tres partes, titulada «El enemigo del hombre».

Estreno de las notables películas de gran actualidad denominadas «Panorama de Argel», «El constituyente energético» y «Estratagema de amor».

Precios: Silla, 0'15 céntimos.—Idem alre del alambre, 0'10.

El sitio más fresco de Córdoba.

A las nueve y media en punto.

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

—¿Ha salido Rosa?—le dijo.
—Sí, señora.
—¿Dónde ha ido?
—A Suzy.
—¿Cuánto tardará en volver?
—Lo menos media hora.
—Pues bien, Verónica, vamos a aprovechar su ausencia para ocuparnos de ella.
—¡Oh, querida ama mía! ¡Qué peso tan grande me quita usted de encima!
—¿Por qué?
—Porque no me atreva a hablarle a usted, y sin embargo, lo estaba deseando con ansia.
—¿Pues qué temías?
—El causarle a usted disgustos.
Juana se incorporó en la cama, y cogiéndole las manos, le dijo:
—Te engañabas, Verónica. Al hablarme de Rosa no podías incomodarme. ¿Crees tú que yo me hago ilusiones? No, no. Yo sé que mi fin se acerca, a pesar de lo que diga el doctor. La muerte no me asusta. Voy a reunirme allá en el cielo con mi pobre Pedro, que hace veinticinco años me está esperando. Más que con espanto, veo con júbilo el momento de morir. Pero antes de morir me es preciso que piense en mi hija adoptiva.
Después de una corta pausa continuó:
—¿Conservas el documento que prueba el nacimiento de Rosa?
—Sí, señora.
—Me has jurado que Rosa no sabría nunca el nombre de su madre...
—Y cumpliré mi juramento... Pero Rosa, la pobre se

creo hija de usted. Si usted me e habrá que decirle que es expósito.
—No habrá necesidad de decirle nada —interrumpió Juana.—Cuando yo muera, la justicia no tendrá nada que hacer aquí, porque hac cinco años que vivo aquí en casa de Rosa, a quien pertenece esta casa y las dependencias de la granja.
—¿Cómo así?—preguntó Verónica sorprendida.
—A la muerte de mi marido tuve que vender los terrenos que sabes, por no poderlos cultivar, y los vendí a bajo precio. Gran parte de lo poco que me produjo su venta ha servido para educar a Rosa, a la que puedo con orgullo llamar mi hija. Lo restante lo he depositado a nombre de Rosa en la notaría de Brie-Comte Robert. La casa en que vivimos ha sido vendida y comprada después a nombre de Rosa. Las rentas que cobra son de Rosa. No me he conservado más que el usufructo. Cuando yo muera no habrá necesidad de cambiar nada, y por consiguiente, no habrá necesidad de decir que es expósito.
—Sin embargo, querida mía—dijo Verónica,—algún día tendrá que saberlo.
—Ya lo sé, el día que tenga que casarse.
—Y no es dudoso que, bonita como es, con una educación como la suya, no serán pretendientes lo que la faltan. No hay cuidado que se quele para vestir imágenes como yo.
—Pues bien—replicó Juana—cuando ese caso llegue, yo seré quien me encargue de dárselo a conocer.
—¡Usted, mi ama!—balbuceó Verónica estupefacta, creyendo que su señora le había perdido la cabeza.
—Sí... yo... no te asombres... Escúchame y me comprenderás. Hace unos cuantos días, sintiéndome muy dé

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

La Princesa de Salm Salm
Procedente de Gibraltar llegó esta mañana a Madrid la Princesa de Salm Salm.
En la estación recibieronla el Rey y el alto personal palatino.

Visita regia
El Rey, acompañado del general Aranda, fué esta mañana al cuartel de María Cristina para visitar la nueva galería de tiro.
Elogió sus buenas condiciones.
Mañana será inaugurada oficialmente.

Despachando con el Rey
El Jefe del Gobierno fué a Palacio cuando regresó el Rey del cuartel de María Cristina para despachar con el Monarca.
Le informó de las últimas noticias recibidas del interior y el exterior, las cuales no acusan novedad.

Un almuerzo
El Superior del convento de religiosos Agustinos, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, ha invitado a almorzar al Jefe del Gobierno y a los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que era imposible ampliar las plazas en las Academias militares.

Anunció que el Ministro de la Guerra dictará una Real orden prohibiendo que, en lo sucesivo, se apruebe a mayor número de aspirantes que de plazas haya que proveer, a fin de evitar reclamaciones.

Refiriéndose al hundimiento del vapor español Isidoro por un submarino alemán, manifestó que había conferenciado acerca de este asunto con el Ministro de Estado, quien ha remitido instrucciones a nuestro Embajador en Berlín para que formule la reclamación oportuna.
Aseguró, por último, que en Marruecos no ocurre novedad.

Una felicitación
El Ministro de la Gobernación ha felicitado al Gobernador de Barcelona por la solución satisfactoria de la huelga de los obreros del ramo de construcción.

El Rey a Bilbao
Decididamente en la semana próxima irá el Rey a Bilbao.

Dicha población le preparó un entusiasta recibimiento.
A Santander
El Director general de primera enseñanza ha marchado a Santander para estudiar la creación de una Escuela Normal de Maestros.

A Torreledones
El Ministro de la Gobernación y el Subsecretario del Ministerio marcharon esta tarde, en automóvil, a Torreledones para visitar a Ruiz Jiménez que se halla en una finca de su propiedad.

Visita de inspección
El ingeniero de minas Estévez, que giró una visita de inspección a la mina San Francisco, de Puertollano, para depurar las denuncias formuladas respecto a las deficiencias que se notaban en aquella, ha celebrado hoy una entrevista con el Ministro de Fomento, informándole del resultado de la inspección.

El Rey y la Princesa de Salm Salm
Esta tarde marcharon a La Granja, en varios automóviles, el Rey y la Princesa de Salm Salm, acompañados de su séquito.

Mañana seguirán el viaje a Santander y el día 2 de Septiembre regresarán a Madrid, desde donde la Princesa marchará de nuevo a Gibraltar.

Viaje de Sánchez Guerra
El domingo marchará a San Sebastián el Ministro de la Gobernación, para pasar unos días con su familia.

El verano regio
En los primeros días de Septiembre terminará la jornada regia en Santander y Sus Majestades marcharán a San Sebastián.

El peso del pan
Continúan presentándose denuncias contra la falta de peso del pan.
Anúnciase para el domingo una manifestación de obreros como protesta contra los abusos de los fabricantes de dicho artículo.

Provincias

Suspensión de un Alcalde
El Gobernador de Castellón ha suspendido al Alcalde del pueblo de Toro por permitir una corrida de vaquillas.

Una manifestación
Comunican de Granada que en el pueblo de Izmalloz unos cuatrocientos vecinos efectuaron una manifestación para pedir el aplazamiento de la cobranza de las cédulas personales atrasadas.

El pescado
Telegrafían de Vigo que varias mujeres tripulantes de pequeñas embarcaciones trataron de impedir el desembarco del pescado que se conducía a Puebla, fundándose en que los causaba perjuicios.
Intervino la guardia civil y no se efectuó el desembarco.

Huelga solucionada
Participan de Barcelona que hoy se ha reanudado el trabajo en las obras y talleres del ramo de construcción, sin incidente alguno.

Una desgracia
En la puerta de la plaza de toros de Toledo un automóvil que había conducido al diestro Belmonte atropelló a un anciano forastero que iba montado en una caballería, causándole gravísimas lesiones.

Conducido el anciano a la enfermería de la plaza falleció en ella a los pocos momentos.

Agresión a la Guardia civil
Participan de Cáceres que en las inmediaciones

del pueblo de Zarzamora varios gitanos agredieron a fuerzas de la guardia civil que los perseguían.

Estos tuvieron que hacer fuego, matando a uno de los gitanos.
Tres fueron detenidos y los demás lograron huir.

El Ministro de Marina
Telegrafían de Santander que el Ministro de Marina, hablando con los periodistas, elogió el acuerdo tomado por la Asociación de navieros de renunciar a las primas de navegación.

Dijo que continuaban los trabajos para llegar a un acuerdo entre los marinos y las empresas navieras, que no lesione los intereses de los unos ni de las otras.

Para conseguirlo el Gobierno dará todas las facilidades que pueda.

Nuevos barcos
Dicen del Ferrol que mañana quedarán dispuestos, para zarpar el domingo con rumbo a Santander, los nuevos acorazados España y Alfonso XIII.

Ferrándiz
Ha llegado al Ferrol el exministro de Marina Ferrándiz.

Le cumplimentaron las autoridades.
Visitará el arsenal.

Las construcciones navales
Según comunican del Ferrol parece que la demora en comenzar las construcciones navales proyectadas obedece a no haberse recibido el material que se expidió hace algún tiempo en el extranjero.

Muerte de un sacerdote
En Bailén ha fallecido, a los ochenta y un años de edad, el sacerdote don Juan Antonio Ojiza, que disfrutaba del respeto y el cariño de todo el vecindario.

Hacia cincuenta años que ejercía su sagrado ministerio en aquella población.

Su muerte ha sido sentidísima y el entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Manifestaciones de Vicente Pastor
Comunican de Bilbao que el matador de toros Vicente Pastor ha dicho que confió una respetable cantidad al empleado del Crédito Lleonais, Tejada, y que le extraña que esta sociedad no responda de las operaciones verificadas por uno de sus apoderados.

Hablando de la afectiva situación del naviero Pepehill y del propósito de celebrar una corrida a su beneficio ha manifestado que tal proyecto sería peligroso, según los precedentes que tiene la Asociación de toreros.

El hundimiento del Isidoro
Comunican de Bilbao que la casa armadora del vapor Isidoro ha recibido un cablegrama consignando que dicho barco no fué torpedeado sino cañoneado por un submarino alemán.

Este invitó a la tripulación del Isidoro a que lo abandonara y enseguida lo cañoneó, habiendo podido ver perfectamente que el barco era español.

El diputado Echevarrieta ha telegrafiado al Jefe del Gobierno protestando del hecho y preguntando si nuestra bandera neutral está o no garantida.

El barco llevaba cargamento de mineral.
El pan y el carbón
Los panaderos de Pamplona han bajado cuatro céntimos al kilogramo de pan.

La Junta de subsistencias se ocupa en adoptar medidas para evitar el alza del precio de los carbones de que se viene hablando.

Derrumbamiento
Comunican de Bilbao que, al atardecer, se derrumbaron las casas números 14 y 15 de la Ribera, en las que trabajaban veinte obreros.

Estos se salvaron milagrosamente así como las personas que ocupaban un tránvía, el cual pasó delante de las casas citadas en el momento de hundirse.

El estrépito del derrumbamiento produjo a los transeúntes un pánico indescriptible.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Barco español hundido
Comunican de Londres que el vapor español Peña Castillo fué hundido por un torpedo que le arrojó un submarino alemán.

Sólo se salvaron tres tripulantes.

Toma de una fortaleza
Un telegrama oficial de Berlín dice que esta mañana, tras una heroica defensa, los alemanes tomaron la fortaleza de Nowo Georgiewsk, haciendo prisionera a su guarnición y apoderándose de gran cantidad de material de guerra.

El Kaiser ha visitado la plaza, felicitando al general Beselez, que dirigió el ataque.

El pasaje de un barco
Telegrafían de Londres que han llegado a Queenstown los pasajeros del vapor Arabic, echado a pique hace algún tiempo, excepto ocho que se supone ahogados.

Entre ellos hay cuatro americanos.

Las operaciones en los Dardanelos
Una comunicación oficial de los ejércitos aliados que operan en los Dardanelos, facilitada en París, dice que en la zona Sur siguen los combates entre las patrullas y la lucha de la artillería.

El ala izquierda del ejército inglés ha progresado en las llanuras de Anafarta.

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde, dice lo siguiente:
En las orillas del Oise, al Norte de Aisne, en la Champagne y en el frente de Teille la artillería continúa funcionando con gran actividad.

En Argonna siguen la lucha por medio de minas y los combates con granadas en diversos puntos, especialmente en la cumbre de Lingé.

Las pérdidas de los alemanes son importantísimas.

En doscientos cincuenta metros de trincheras que hemos tomado encontramos numerosos cadáveres.

Comunicación alemana
El gran cuartel general del ejército alemán ha dictado la siguiente comunicación:
Entre Souchez y Angres y en los Vosgos rechazamos la ofensiva de los franceses.
En el teatro oriental de la guerra los rusos se retiran en todo el frente.

En Tekorin hicimos prisioneros a ochocientos moscovitas y en Bilak a dos mil.

En Nowo Georgiewsk asaltamos dos fuertes y también apasionamos a un millar de rusos, apoderándonos de ciento veinticinco cañones.

Todos los ejércitos alemanes prosiguen el avance.

El del Príncipe Leopoldo de Baviera atravesó el Bug por Melink, arrojando a los rusos de sus posiciones.

El Parlamento alemán
Telegrafían de Berlín dando cuenta de la sesión de apertura del Reichstag.
Asistieron todos los diputados.

El Canciller pronunció un elocuente discurso cantando las glorias de los invencibles ejércitos alemanes.

Expresó su gratitud a los países neutrales porque se ocupen en el canje de los prisioneros. Elogió la actitud del Papa.

Habló luego de los aliados, negando que luchan en pro de la libertad, puesto que Inglaterra estrangula el comercio de los países neutrales y Rusia destroza a Polonia en su huida.

Aseguró que Alemania es el campeón de la paz y Inglaterra la verdadera causante de la guerra, pues rechazó la proposición que le hizo el Gobierno alemán de conceder a su nación una neutralidad benévola en el caso de que le fuese impuesta a guisa de guerra.

Refiriéndose a las negociaciones empezadas e interrumpidas al firmarse la alianza defensiva anglo-francesa y a la actitud de Inglaterra en las negociaciones navales de 1914, acusó a Rusia de haber premeditado entonces la invasión de Pomerania, auxiliada por la escuadra inglesa.

Justificó la negativa de Alemania a aceptar en 1914 la proposición de Inglaterra referente a que las grandes potencias celebraran una conferencia para mantener la paz, pues hacían ya negociaciones directas en este sentido los gobiernos austriaco y ruso.

Sostuvo que la movilización de Rusia determinó el conflicto y que Alemania siempre aconsejó a Austria la moderación.

Afirmó que los alemanes sólo deseaban predominar entre las grandes y las pequeñas naciones por sus trabajos en pro de la civilización.

Y terminó afirmando que Alemania proseguirá la guerra hasta que los pueblos verdaderamente culpables de ella pidan la paz, para que surja una Europa nueva, libre de las intrigas francesas, de las conquistas moscovitas y de las presiones inglesas.

El discurso del Canciller fué acogido con una delirante ovación.

El Archiduque Federico
Ha llegado a Viena el Archiduque Federico, procedente del frente Norte de la batalla, para felicitar al Emperador con motivo de su cumpleaños.

Enseguida regresará a su puesto.

Una sustitución
En Roma circulara el rumor de que en breve será sustituido el Gran Canciller de Alemania Bethmann por el Príncipe Bülow.

Austriacos y montenegrinos
Participan de Cetinje que los austriacos redoblan las operaciones contra los montenegrinos. Incesantemente bombardean las posiciones ocupadas por estos en Lauzan.

Contra los consulados
En Theeran se dice que en vista de que se niegan las autoridades de Kermaphaf a espulsar a los consules de Inglaterra y Rusia, el de Alemania se ha puesto al frente de un destacamento para atacar aquellos consulados.

Los turcos
Participan de Londres que, según noticias de Turquía, grandes contingentes de fuerzas aliadas desembarcaron en la península de Galipoli, pero los turcos las atacaron, obligándolas a retirarse en dirección a la costa, protegidas por el fuego de los buques ingleses.

Las operaciones de los aliados
El parte oficial de los ejércitos aliados comunicado en París a las once de la noche dice así:
Sigue el cañoneo recíproco en diversos puntos del frente y especialmente en Bailly, en la orilla del Oise, en la meseta de Quenneviers, en la Champagne, sobre el frente de Parthes y en Beausejour.

O ras noticias
La Exposición de Casablanca
Comunican de Tánger que se activan los preparativos para la Exposición de Casablanca. Esta se inaugurará el día 5 del mes próximo. Constará de noventa y tres pabellones.

El Residente de Francia en Marruecos general Lyautey ha conseguido de su Gobierno que dé carácter oficial a dicha Exposición.

Lo representarán en la apertura el Ministro de Instrucción y el Subsecretario del Ministerio de Negocios extranjeros.

Se establecerán secciones en las que podrán presentarse trabajos de los indígenas.

Dícese que este Certamen resultará muy curioso, pues en el tomarán parte Francia y Marruecos, exhibiéndose trabajos de las regiones del Norte de África que han de llamar poderosamente la atención.

Ultima hora
Accidente a un submarino
Madrid 21 (5:45 m.)

Telegrafían de Londres que el submarino inglés E 13, que navegaba por el Báltico, embarrancó cerca de la isla danesa Fa thon.

Se salvaron quince tripulantes entre oficiales y marinos.

Otros quince han desaparecido.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'66.

Juan Escrivano Gómez
Agente de Negocios de esta capital, ofrece, a su numerosa clientela, su nueva casa y oficinas en la calle Ambrosio de Morales, número 5.

AVELLANA CORDOBESA
procedente del lagar del Martinete, por cuenta del cosechero, a 18 pesetas fanega y 1'50 celemin, se vende en la plaza de San Agustín, número 14, establecimiento de coloniales.

Acoste de hígado de bacalao ferruginoso Montilla
Combate la anemia, clorosis, linfatismo, escorbuto, menstruaciones difíciles o irregulares, debilidad general, etc., robusteciendo el organismo, purificando la sangre, aumentando su riqueza en glóbulos rojos.
De venta, San Pablo, 37, Córdoba.

ELABORACION DE OBJETOS DE Platería
— EMILIO LOPEZ. — ORÍFICE —
Especialidad en composturas
Alfonso XIII, 41 — (Taller de Mármoles)

CONFITERIA LA PERLA
Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.
Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. Sr. Marqués del Mérito
CORDOBA

Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.
—Huerto de San Pablo, 15.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 13

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jerez de la Frontera
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino — Amontillado Chirrin.

Leche pura de vacas holandesas, Gran Capitán, esquina Avenida Canalejas, a pesetas 0'60 litro, por mañana y tarde.

ACADEMIA POLITECNICA CORDOBESA
PREPARACION ESPECIAL PARA CARRERAS MILITARES
Director: D. ROSENDO ALVAREZ BREGEL, Oficial de Caballería

Verificada la reapertura de este Centro en el pasado año, en la reciente convocatoria hemos conseguido los mismos éxitos que anteriormente, logrando que los cinco alumnos que han estudiado en la Academia, en el curso pasado, y en un tiempo que oscila entre seis y nueve meses, han aprobado todos, en los distintos ejercicios y Academias que a continuación se expresan:

D. PEDRO MELO ANTON. En las dos Academias que se presentó, Caballería y Artillería, aprobó los cuatro primeros ejercicios con buenisimas notas, logrando en la primera el número uno de los que se presentaron en cuatro ejercicios.

D. RAFAEL SANCHEZ SACRISTAN. Se presentó en Ingenieros y Artillería, aprobando, con excelentes notas, 1.º, 3.º y 4.º en la primera y 1.º, 2.º, 3.º y 4.º en la última, alcanzando en el ejercicio teórico de Algebra la nota máxima.

D. JOSE M. MOLINA. Se presentó en Intendencia, Artillería e Ingenieros, aprobando en todas los 3 primeros ejercicios.

D. JOSE GALLO MARTINEZ, idem Infantería y Artillería, aprobando en ambas los ejercicios 1.º, 2.º y 3.º

D. ARTURO ARIZA ANDREU, idem en Caballería.

El 1.º de Agosto empezó el nuevo curso, siendo muy conveniente que no retrasen su ingreso los que deseen presentarse en la próxima Convocatoria.
Trato esmeradísimo a los alumnos internos.
Para más detalles dirigirse al Director, calle de Pompeyos, 11, Córdoba.

D. Angel Losada y Fernández de Liencres
Gutiérrez de los Ríos y Carvajal

Marqués de los Castellones, Grande de España, Senador por derecho propio, Capitán retirado de Artillería, condecorado con la Cruz de San Fernando de primera clase, Medalla de Africa y otras varias por acciones de guerra, falleció el día 22 de Agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebran en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral y en los conventos de religiosos de Córdoba el día 23 del corriente, se aplicarán por su eterno descanso.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Burgos y Granada y Obispos de Sión, Madrid-Alealá, Córdoba, Málaga, Santander, Segovia y Jaén.

DON FRANCISCO CADENAS Y REJANO

Ha fallecido en la villa de Guadalcazar el día 19 de Agosto de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Sus desconsolados hermanos doña Antonia, don Eduardo y don Pedro; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se verificará en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, a las cinco de la tarde del sábado 21 del corriente y después a la conducción del cadáver desde la estación Central al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.

R. I. P. A.

EL SEÑOR

DON FRANCISCO CADENAS Y REJANO

Ha fallecido en la villa de Guadalcazar el día 19 de Agosto de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Sus desconsolados hermanos doña Antonia, don Eduardo y don Pedro; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se verificará en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, a las cinco de la tarde del sábado 21 del corriente y después a la conducción del cadáver desde la estación Central al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.
Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

20-GARCÍA LOVERA-20

Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.

Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto á lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; carnets; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

20-GARCÍA LOVERA-20

SEGUROS DE ACCIDENTES.—Cubriendo todos los riesgos, incluso el de hernias, asegura la Sociedad «La Estrella» los operarios de todas las industrias y profesiones á primas muy económicas. Subdirector en Córdoba, don Antonio Conrotte; Oficinas, Alfaro, núms. 28 y 30, 30-2

Se venden bigos ohumbos á 40 céntimos el ciento, en el corralón núm. 15, Campo de Madre de Dios. 7-7

ARRENDAMIENTO.—Desde San Miguel próximo se arrienda la huerta del Arenal, al pago de la Fuensanta. Para tratar, plaza de las Tazas, 2. 10-2



A TODO EL MUNDO
Composición química para hacer impermeable e irrompible EL PISO DE LAS ALPARGATAS.
De venta en todas partes.
30 céntimos dosis para un par
Depositarlo en España, G. Ferrés, Droguería Imperial 9 y 11.—Madrid.
Se desean concesionarios solventes en todas las plazas de España.

Concesionario: Juan Regino, Fuentes. 1.—Madrid.

Desde el día se vende ó se arrienda una casa en la calle San Basilio, núm. 36. Para tratar, Plaza de la Judería, núm. 35, de 8 á 12 de la mañana. 15-12

ARRENDAMIENTO.—Se hace, desde el día, de la casa calle de San Fernando, 111. Para verla y tratar en la Administración de este periódico. 11

¿Padece V. del estómago?

¿No hace bien las digestiones?

CÚRESE CON LOS

COMPRIMIDOS

Escobar López

(Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de dos pisos independientes, uno bajo y otro alto, en inmejorables condiciones higiénicas, situados frente á la Estación Central del Ferro-carril, casa conocida por la del General Monroy. Informará del precio y condiciones, don Antonio Conrotte, oficinas, calle de Alfaro, núm. 28. 10-5

SOCIEDAD O TRASPASO.—Para un buen negocio comercial, con establecimiento abierto al público, en sitio céntrico de Córdoba y con utilidad positiva que puede comprarse, se necesita socio colectivo, por unas ocho ó nueve mil pesetas, 50 por 100 del capital que se calcula invertido en dicho negocio. También se traspasa. Diríjirse á doña Esperanza Fernández, Victoriano Rivera, 1, Córdoba. 11

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de varios graneros, una buena cochera con pajar y otras habitaciones, propias para bodega. En la calle Cardenal Toledo, núm. 3. Informarán. 10-10

ARRENDAMIENTO.—Se hace, desde el día, de la casa portales de la Ouesta de Luján, 3, 5 y sin número; para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro, Pedregosa, 26. 10-5

OPERARIAS.—En la sastrería de Sánchez Oertillo, hacen falta varias operarias de prendas mayores, se pagan los mejores sueldos; inútil solicitar sin hacer buen trabajo. 14

SALÓN Y BAÑO.—Se arrienda un salón con más de cien metros de superficie, en la calle León Terralca, (frente al pabellón del Sr. Urbanc); se vende un buen baño de zinc, casi nuevo. Para tratar, calle Ceño, núm. 43. 20-11

En la calle de San Francisco, número 62 duplicado, se venden unas puertas de cristo, con una palma y macetas de naranjos, cuatro tinajas para agua y aceitunas y otros enseres. 5-3

DEPENDIENTE DE ESCRITORIO.—Práctico en correspondencia comercial y escritura á máquina, se necesita. Avenida de Cervantes, 8.—Indispensable buenas referencias. 5-3

Se venden canarios f autos pura raza Seipke; oantán preciosas canaciones; canarios belgas y del país, y loros habladores de Yerauruz. Pérez de Castro, número 17, duplicado. 10-7

¿De donde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

L A M B E R

DE FAMA MUNDIAL
DE USO UNIVERSAL

SIFILIS • VENEREEO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFITES LAMBER** dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los úlcicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blanorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'00 pesetas.

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodermomas, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'00 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos **LAMBER**.—Calle Claris, 56.—Barcelona

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad

De venta en Córdoba, «Union Farmacéutica Cordobesa», Claudio Marcelo, 8

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20

TELÉFONO 125

MANUEL RUIZ Y C.^A

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Fianzas rojo, pino tea y pluzapas, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollos, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de mias y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas. Precios económicos



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONVULSION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE.** — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

Vinos Quinados

Los acreditados vinos quinados y especial para enfermos de la acreditada casa de don José de Soto, de Jerez, se hallan á la venta en los establecimientos siguientes:

Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4; Don Angel Avilés (antes Unión Farmacéutica) Claudio Marcelo, 8; Don Manuel Tortolero, Espartería, 4; Don José Polo y Pérez, Ayuntamiento, 12; Don Juan Pastor Gómez, Gutiérrez de los Ríos, 20, y Don Jenaro La Calle, Duque de Hornachuelos, 6.

Botas envinadas

Se venden en perfecto uso. — Dirigirse á D. Vicente de Heredia Crespo. — Aguilar.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC-HULLERAS

Abonos y Productos Químicos.—Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos Azoados Peñarroya para cereales.—Super-ferro-Azoado Peñarroya para cereales y especialmente para las leguminosas.—Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos.—Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de Potasa.—Nitrato de Sosa.

Para pedidos é informes dirigirse á José Cañete y del Rosal, Avenida de Canalejas, 9 dpdo Agencia Regional de Córdoba

Aguas de Vacar

propiedad del

Conde de Torre-Arias

Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota Reumática, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades.
El Depósito se ha trasladado á la calle de San Pablo, sin número, esquina a la plaza del Salvador, donde se vende a 0'30 céntimos la botella, sin casco; para pedidos por cajas en dicho punto.

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

FRANCISCO GUERRERO BAREA, Múfices, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica á hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cuenta la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicados á esta clase de trabajos me permiten hacerlos á precios sumamente económicos.

Almoneda urgente

Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y muebles para caballos. Horas de ver-se, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente, 121

Fuente de mármol

Se vende una completísima nueva de mármol blanco de Italia, en la calle Espartería, núm. 1, piso principal, donde podrán verla y tratar los que la deseen.

Se hacen copias á máquina á 30 céntimos las 100 líneas. Emilio Castelar, 77-3

Mecanógrafos

Reparaciones en Cajas Registradoras, Máquinas de escribir, fular y calcular. Trabajos garantidos, precios módicos. Eusebio Rioja é hijo, Leiva Aguilar, número 6, Córdoba. 10-3

Persona bien relacionada con los agricultores, con inmejorables referencias y competente en la materia, viajara casa de Maquinaria Agrícola, ó Abonos químicos. Diríjirse á J. Góngora, Pozanco, núm. 12, Córdoba. 15-3

Para un negocio de positivos resultados, se desea un representante para esta plaza, con mil pesetas de fianza. Para más detalles, Montemayor, 1 pral. izquierda. 10-3

Se venden canarios de la cría de estaño, machos y hembras, y jaulones de cría. Carnicerías, 6. 5-2

CORCHO DE FABRICA Y L. Y. S. S. A. C. A.—Se vende el de la hacienda «La Viñuela», del pago de Santo Domingo. Todo él, al barrer y al precio de 5 pesetas kintal, pesado en la finca y siendo todas las operaciones por cuenta del comprador. Para más detalles, en la misma finca, con el encargado. 5-4

VINO DE MONTILLA.—Se vende por cuenta del cosechero de clase superior y muy barato, y vinagre de la mejor calidad que se conoce, Santa Clara, núm. 2. 10-1

Se venden seis depósitos de hierro para sertes, nuevos sin estrenar, todos iguales. Dimensiones, dos metros cincuenta centímetros de diámetro y cinco metros treinta y cinco centímetros de altura. Bazón, su propietario José García Rodríguez, La Roda de Sevilla. 5-1

AVISO IMPORTANTE.—A los pateros y pulirras, se vende rojo, clase extra, á precio económico, en la calle Graja, núm. 7. 5-1

HOJA DE MAIZ. Para colaciones blancas, muy superior y limpia, se expende en la huerta de Cardosa; también darán razón en la calle Conde de Córdoba, núm. 22, Sastrería. 5-1

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía «La Préservatrice», á cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 5. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocer á los obreros, pues paga la hernia en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población ypré tamon hipotecarios á módico interés. 30-6

Antiguas aguas de Villaharta.—Útiles contra la diabetes sacarina, anemia, clorosis, etc. Próxima la temporada oficial, que empieza el 1.º de Septiembre y se prolonga hasta el 15 de Noviembre, los dueños de esta acreditado establecimiento, ponen este conocimiento de su distinguido, para que se han introducido en esta Balcón que se han introducido en esta Balcón neario grandes reformas, alumbrao eléctrico en todas las habitaciones; alumbrao móviles á la Estación Vaor á todos los trenes, etc. Para más detalles, diríjirse á don Elias Cervelló, Madera Alta, 7, Córdoba, (depósito de aguas); por cambio de servicios se venden mulas y cochas egarribados. Hacen falta un jardinero para dicho Balcón; inútil presentarse sin buenas referencias. 20-19

AMA DE CRÍA.—En la calle Compañía, número 7, se desea una con leche abundante y fresca. 5-1

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 de Agosto se arrienda la planta baja Santa Marta 10, con muy buenas y cómodas habitaciones, con agua potable; se recomienda sean personas de poca familia. Darán razón en la misma, de 2 á 5 tarde. 10-3

COMPRO una casa en Córdoba, cuyo precio no exceda de dos á tres mil pesetas, por el Real Ejo ó sus alrededores, y un solar en el Gran Capitán, de 100 á 150 metros cuadrados. Diríjirse á Roelas, 7. Inútil hacer ofrecimientos si no son serios. 15-14

CASANA, DENTISTA. Marqués de Boil, 2. SUCESOR DE M. BELMONTE